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A mezőgazdaság súlya és szerepe a helyi fejlesztésekben a 

falukutatások fényében 

The role of agriculture in local development. Evidence from 

villages’ research camps 

Ritter Krisztián1 

Absztrakt 

Az elmúlt Covid időszak bizonyította, hogy a válság-helyzetek hatására a lakos-

ság hozzáállása az alapvető élelmiszerekhez, azok beszerzéséhez és előállításá-

hoz alapvetően át/újraértékelődik. Az élelmiszer-előállítás alapvető szükségletet 

elégít ki, aminek fontossága, vidékbiztonsági aspektusa a jóléti társadalmakban 

gyakran háttérbe szorul. Mindemellett a vidéki agrárnépesség számára a napi 

szintű megélhetéssel kapcsolatban a mezőgazdaság szerepe folyamatosan hang-

súlyos. A MATE (volt SZIE) Vidék- és Területfejlesztési Tanszékén régóta foly-

nak olyan primer vizsgálatok, melyek a vidéki térségek elemzésével, problémá-

ival, a helyi fejlesztés lehetőségeivel kapcsolatosak. Az utóbbi években lezajlott 

falukutatásaink során vizsgáltuk, hogy a vidéki települések, falvak milyen lehe-

tőségekkel, esélyekkel rendelkeznek a helyi fejlesztések tekintetében, és ebben 

a mezőgazdaság, az endogén erőforrások milyen szerepet kapnak. Az elmúlt két 

év táboraiban pedig már célzottan vizsgáltuk, hogy a Covid-járvány okozott-e, 

és ha igen, milyen jellegű változásokat a gazdálkodásban. A tanulmány ennek 

legfrissebb tapasztalatait járja körbe. 

Kulcsszavak: covid, mezőgazdaság, vidékfejlesztés 

 

Abstract 
There is clear evidence that because of big crises – e.g., the recent Covid period 

– the people’s attitude towards basic food production and products is fundamen-

tally revaluated. Food production meets basic needs, the importance and security 

aspect often neglected in welfare societies. In addition, despite the changes af-

fecting the sector, the role of agriculture in the daily livelihood of the rural pop-

ulation and rural economy is still constantly emphasized. The Department of Ru-

ral and Regional Development of MATE (the Hungarian University of Agricul-

ture and Life Sciences – former SZIE) has long been conducting primary re-

search related to the analysis of rural areas and the opportunities for local devel-

opment. During our village research camps in recent years, the prospects of rural 
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settlements and villages in terms of local development have been examined, fo-

cusing primarily on the role of agriculture and endogenous resources. After 2019 

we have already investigated whether the Covid epidemic caused changes and 

what changes in rural households' farming habits. The study tries to provide a 

brief overview of the most interesting experience of our latest primary results. 

Keywords: agriculture, competitiveness, covid, local resources, rural development 

Bevezetés 

Az utóbbi 20-30 év legnagyobb terület- és vidékfejlesztési kihívása Ma-

gyarországon is, hogy a globalizáció és a piacgazdaságra történő átmenet 

következtében jelentkező új térformáló erők hatásai az egyes régiókban, 

kistérségekben, és a településrendszer különböző elemeiben eltérően ér-

vényesülnek, nagyfokú különbségeket mutatnak. A világgazdaságban le-

játszódó folyamatok, a globalizáció, az európai gazdaság térszerkezetének 

átrendeződése, az utóbbi évtizedekben a területi politika fel/átértékelődé-

séhez vezetett. Mind a nemzeti kormányok, mind pedig az Európai Unió 

(EU) jelentősen átalakította a területfejlesztés cél-, eszköz-, és intézmény-

rendszerét. Módosultak a regionális politikában alkalmazott alapelvek, a 

területi egyenlőtlenségek mérséklését szolgáló célok mellett már nagyobb 

súllyal szerepelnek az európai gazdasági tér versenyképességének erősí-

tését szolgáló intézkedések. Ugyanakkor a versenyképességnek a fel-

tételei, illetve ennek területi különbségei a rendszerváltás utáni hazai ku-

tatásokban már hamar kikristályosodtak (ld. pl. Faluvégi, 2000 vagy Hor-

váth, 2001). 

Hamar bebizonyosodott az is, hogy a globalizáció során fellépő tér-

beli gazdasági sűrűsödés hatására növekvő területi egyenlőtlenségekből 

adódó negatív következményeknek a hátrányos helyzetű vidéki térségek 

fokozottan ki vannak téve. Madarász (2000) már eleve a vidéki térségek 

szempontjából írt az automatikus területi kiegyenlítődés elmaradásáról. 

Szerinte a vidéki területeken a hátrányok legtöbbször halmozódtak a piaci 

automatizmusok hatására, és így, a korábbi funkciók elvesztésével a fej-

lődési folyamatoktól teljesen elszakadtak. 

A globalizáció további alapvető következménye a térségek, lokalitá-

sok szerepének megváltozása és felértékelődése, ami azt is eredményezi, 

hogy ezeknek a feltételeknek a kialakítása mára nem csupán a kormányok 

felelősségkörébe tartozik, hanem az endogén fejlődéselmélet, a saját erő-

ből történő építkezés előtérbe kerülésével, az egyes települések, térségek 
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feladatává is vált. Ennek kapcsán kijelenthető, hogy az utóbbi évtizedek 

gazdasági- társadalmi- és területi folyamatai előtérbe helyezték azokat a 

helyi gazdaságfejlesztési stratégiákat, melyek az endogén erőforrásokra 

építenek, és így próbálnak reagálni a globális kihívásokra (ld. erről többek 

közt Kovács–Bodnár, 2017; Áldorfai–Czabadai, 2014; Singh–Shishodia, 

2016). 

Bár az endogén elméleteket kritikák is érték (ld. pl. Fine, 2000), és alap-

vetően szélesebb, regionális gazdaságtani megközelítésből eredeztethetők 

(ezzel kapcsolatban ld. Aghion–Howitt, 1998 vagy Bodnár, 2020), azon-

ban a vidékfejlesztéssel foglalkozó szakemberek a település/kistérség 

szintű lokalitások, valamint a helyi közösségek, helyi szereplők fontossá-

gát hangsúlyozzák (pl. Kulcsár, 2017). Az endogén elmélet szerint a fej-

lesztés akkor lehet eredményes, ha adott terület helyi (természeti, gazda-

sági, humán, kulturális) erőforrásaira alapoz (Kulcsár, 2017; Ploeg–Dijk, 

1995), ha a regionális és globális hálózatokhoz való kapcsolódást teszi 

lehetővé (Lowe et al., 1995), teret ad a helyi részvételnek (participation) 

és a helyi kezdeményezéseknek (Cernea, 1992; Rahman, 1993). Eközben, 

az önerős fejlesztés révén hosszú távon elszakad a külső támogatás okozta 

függőségtől, és a fenntartható fejlődést szolgálja (Murdoch, 1995). Ösz-

szességében – Terluin és Post (2001) valamint Kulcsár (2017) alapján – 

meghatározó a helyi erőforrások (local resources), a helyi tevékenységek 

(local activities) és a helyi szereplők (local actors) fontossága, valamint 

az integrált megközelítés. 

Az endogenitás, a helyi fejlesztések hangsúlyossá válása mellett fon-

tos kiemelni, hogy az elmúlt évtizedek során jelentős változáson mentek 

keresztül a vidéki területek. Az európai rurális terek egyre differenciáltab-

bak, ráadásul azok nem csak térben és időben változnak, hanem külön-

böznek diverzitásukban, mobilizációjukban, identitásukban, erőforrásaik-

ban, de még a globalizációval szembeni magatartásukban is (Szörényiné, 

2005). Mindeközben a gazdaság alakító tényezőinek, alapvető folyamata-

inak lényeges eleme a vidék fogalmának megerősödése, átalakulása, új 

szerepkör betöltése is, ami a multifunkcionalitás fogalma mentén érhető 

tetten (ld. erről többek közt: Bjorkhaug–Richards, 2008; Brouwer–Heide, 

2009; Tohidyan–Rezaei-Moghaddam, 2019).  

A multifunkcionalitás alapgondolata szerint a vidéki népesség jöve-

delme nem kizárólagosan csak az elsődleges funkcióból, az élelmiszer és 

ipari nyersanyag-termelésből, hanem a kulturális és környezeti feladatok 

ellátásából is származik (Eftekhari–Shadparvar, 2018). A mezőgazdálko-

dás európai modelljében a többfunkciós mezőgazdaság, és az annak helyet 
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adó vidék az élelmiszer-termelés mellett ökológiai-környezeti, valamint 

társadalmi, gazdasági, szociális, kulturális funkciókat is betölt. Ezekbe 

tartozik többek közt a rekreáció és a turizmus feltételeinek megteremtése; 

a kis- és középvállalkozások támogatása; a vidéki közösségek ápolása; a 

tájképi és népi kulturális örökség fenntartása; a hagyományok ápolása, az 

agrár-környezetvédelem stb. (Molders, 2013).  

Emellett természetesen olyan versenyképes mezőgazdaságról is be-

szélünk, amely úgy alkalmazkodik a világpiachoz és a globalizációhoz, 

hogy a gazdálkodóknak megfelelő életszínvonalat és stabil jövedelmet is 

nyújt. Ezekkel párhuzamosan az élelmiszertermelés fokozódó társadalmi 

hasznosságát is ki kell emelni.  

Mindezen folyamatok mellett 2019 végétől a Covid-19 járvány hatá-

saival is számolni kell(ett). A járvány vidéket és mezőgazdaságot érintő 

aspektusaival számos kutatás, szakirodalmi forrás, illetve konferencia 

foglalkozott, kiemelve annak gazdasági (Štreimikienė et al., 2021; Du-

dek–Spiewak, 2022), társadalmi (pl. Csurgó, 2020), illetve komplex vi-

dékfejlesztési vonatkozásait, területi különbségeit (pl. Horeczki, 2021; 

OECD, 2020, 2021; Peters, 2020).  

Külön említést érdemelnek a pandémia vidékbiztonsággal való ösz-

szefüggései is. A vidékbiztonság alapvető, elengedhetetlen eleme az ál-

lami létnek. A társadalmi munkamegosztás eredményeként a vidék látja 

el élelemmel a várost, az alapvetően mezőgazdasággal foglalkozó kisebb 

települések az iparra és szolgáltatásra épülő nagyobb településeket. A vi-

dék biztonsága nem csupán a vidéken élők és dolgozók fizikai biztonságát 

jelenti, hanem azt is, hogy képes-e egy ország megfelelő minőségű és 

mennyiségű élelmet (és vizet) biztosítani, különböző forrásokból (saját 

termelés, import) lakosai számára. Minél jobban önellátó egy ország, egy 

régió, annál stabilabb és biztonságosabb, hiszen nem függ a kereskedelmi 

lánc külföldi szakaszaitól (import), és a külföldi gazdasági, ipari behatá-

soktól sem. A vidék biztonsága – mind a vagyon, mind pedig az élet szem-

pontjából – elengedhetetlen feltétele annak, hogy a vidék előállítsa és biz-

tosítsa a szükséges élelmiszert az ország teljes lakossága számára. Az ál-

lamnak mindent el kell követnie, hogy a vidék (mezőgazdasági termelő) 

és a város (mezőgazdasági fogyasztó) egyensúlya megmaradjon (Boldi-

zsár–Szilágyi, 2017). 

Mindezeket a gondolatokat a COVID vírus terjedése és annak hatásai 

világosan alátámasztották, hiszen a globális ellátó láncok (köztük az élel-

miszer-láncok) sérülékenysége, a tőlük való túlzott függés negatív hatásai 
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rövid időn belül mindenki számára érezhetőkké váltak. Az élelmiszerek, 

a mezőgazdasági alapanyagok – mint alapvető fizikai szükséglet(ek) ki-

elégítését biztosító termékek – stratégiai szerepét a vírust kísérő intézke-

dések és szigorítások hatására kialakuló átmeneti termék-hiány, felhalmo-

zás és áremelkedés megerősítette. 

A vidék biztonsága – az utóbbi több mint két év tapasztalatai által meg-

erősítve – kulcskérdés az állam stabilitása, biztonsága, fejlődése szempont-

jából. A jó állam nem csak az élet feltételeit kell, hogy szavatolja, de az 

életminőség javítása érdekében is erőfeszítéseket kell tennie, növelnie kell 

a vidék versenyképességét, élhetőbbé kell tennie a vidéket, és vonzóvá a 

mezőgazdasági termelést a gazdasági tevékenységi formák valamennyi 

szintjén, az egyéni vállalkozástól a kis- és közepes vállalkozásokon (KKV) 

át a nagyvállalatokig. A vidék biztonságának kulcskérdései: 

 Élelem előállítás: termelés és tenyésztés, feldolgozás; 

 Vízgazdálkodás: az öntözés és ivóvíz gazdálkodás, a vízbázisok 

védelme; 

 Transzportálás: tárolás és szállítás, csomagolás, az élelem eljutta-

tása a nagy- és kisfelhasználókhoz; 

 Fizikai biztonság: a vidéken, mezőgazdaságból élők élet- és va-

gyonbiztonsága, a megtermelt javak vagyonbiztonsága is; 

 Szabályozott tér: az állam szabályozó és szankcionáló funkcióival 

hatást gyakorol a vidék életére, gazdasági folyamataira. Elenged-

hetetlen, hogy e szabályozás biztosítsa önfenntartó módon annak 

kereteit, hogy a vidék előállíthassa (gazdaságosan) a város szá-

mára a víz után a második legfontosabb létfeltételt, az élelmiszert; 

 Gazdasági tér: a vidék, a mezőgazdasági termelés és a hozzá kap-

csolódó ipar és szolgáltatás megélhetést biztosít az ott élők szá-

mára. Ha a gazdasági körülmények kedvezőek, nem csak a megél-

hetést, hanem a gyarapodást is biztosítják, így élhetőbbé, verseny-

képesebbé, vonzóbbá válik a vidék (Boldizsár–Szilágyi, 2017). 

Jelen tanulmány szempontjából különösen kiemelten az élelem előál-

lítás, a transzportálás (különösen a rövid ellátási láncok – REL), és a gaz-

dasági tér (foglalkoztatás) kerül előtérbe. Mindezt a vidékgazdaság, il-

letve a vidékbiztonság komplex – gazdasági-, társadalmi-, környezeti-, 

kulturális stb. – témája mentén lehet jól értelmezni. 

A fenti témakörök egybevetéséből adódik, hogy a különleges helyi 

erőforrások a versenyképesség kialakításának, megteremtésének szolgá-

latába állíthatóak. Az egyedi erőforrások versenyképes területi fejlődés-
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ben betöltött/betölthető szerepét (területi jelentőségét), a helyi fejleszté-

sekkel és endogén elméletekkel kapcsolatos szakirodalom körvonalazza 

(ld. pl. Lengyel, 2003; Nagy et al., 2012; Urbánné et al., 2017). Ezek a 

vidékfejlesztés vonatkozásában sokszor az agráriumhoz köthetők és egy-

értelmű versenyképességi tényezőként jelentkeznek (Atkociuniene–Pet-

ruliene, 2014; Ritter et al., 2010). Így tehát a vidéki térségek esetén a me-

zőgazdaság, és a különleges minőségű agrártermékek – vagy maga a ter-

melési módszer is – akár meghatározó versenytényező is lehet. 

Ugyanakkor, a vidék újfajta értékeinek hangsúlyozása ellenére sem 

tekinthetünk el azoktól a problémáktól, melyek – az agrárium szerepének 

átalakulásával párhuzamosan – a rurális területek néha igen súlyos gond-

ját okozzák. A szakirodalom ennek kapcsán kiemelt okként nevesíti a me-

zőgazdaság foglalkoztatási szerepének a csökkenését, mely a vidéki kis-

települések vonatkozásában okozott legtöbbször problémákat, és szoros 

összefüggésben áll a területi egyenlőtlenségekkel (ld. Oláh–Urbánné, 

2016 vagy Ritter, 2010).  

A vidék funkcióinak változását kutató szerzők között egyetértés mu-

tatkozik abban, hogy – miközben a vidéki térségeket az új funkciók és 

gazdasági szereplők megjelenése ellenére az urbanizált területekhez kép-

esti általános lemaradás, leszakadás jellemzi – a változásokban fontos sze-

repet játszott a mezőgazdaság (elsősorban foglalkoztatási) szerepének, 

mint a vidéki gazdaság korábbi gerincének a visszaszorulása (ld. Csite, 

2005 vagy OECD, 2006).  

Mindemellett azonban attól sem tekinthetünk el, hogy a mezőgazda-

ság nem csak főállásban, de kiegészítő- illetve alternatív jövedelem-for-

rásként, valamint az önellátásban is tölt be még szerepet, és ez települé-

senként, vagy járásonként akár még mindig meghatározó lehet. A mező-

gazdaságban a foglalkoztatottságot és gazdálkodói eltartóképességet a kö-

zéppontba helyezve, egyes vélemények szerint jelenleg az agrárium a 

helyben lakó munkaképes lakosság 15-25%-át is képes foglalkoztatni (ld. 

Magda et al., 2021). Mindez különösen a hátrányos helyzetű vidéki térsé-

gek gazdaságfejlesztési lehetőségei szempontjából lehet hangsúlyos (ld. 

Ritter, 2014). 

A szakirodalomból kiindulva tehát folyamatos aktualitást hordoz a 

kérdés, hogy adott vidéki térségek, települések életében a mezőgazdaság 

szerepe hogyan változott meg, az ágazat milyen súlyt tölt be, és hogy az 

endogén elméletek fényében vajon a helyi fejlesztési stratégiában milyen 

pozíciót foglal el. Falukutatásaink során ezt vizsgáljuk. 
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Anyag és módszer 

A Magyar Agrár- és Élettudományi Egyetem (MATE – volt SZIE) Vidék- 

és Területfejlesztési Tanszékén (VTT) már több mint két évtizede folynak 

olyan nemzetközi és hazai, regionális, megyei, kistérségi és település 

szintű vizsgálatok, melyek egy-egy terület elemzésével, problémáival, a 

helyi fejlesztés lehetőségeivel kapcsolatosak. Ezen vizsgálatok három fő 

csoportba sorolhatók, melyek az alábbiak: 

 Átfogó, területi szempontú vizsgálatok (versenyképesség, cent-

rum-periféria kapcsolatok, területi egyenlőtlenségek). 

 Térségi helyzetelemzések, helyi gazdaságfejlesztés. 

 Mezőgazdasági, vidékfejlesztési szempontú kutatások. 

Utóbbi tématerület mentén az VTT évente rendez falukutató táboro-

kat, melyek vidékfejlesztési szempontból egy-egy különleges helyzetben 

lévő, alapvetően hazai2 településre irányulnak. A településeket 8-10 év 

után újból meglátogatjuk, felmérni az időközben lezajlott változásokat. 

Falukutatásaink adott települések gazdasági, társadalmi, környezeti 

állapotának felmérésével, problémáinak elemzésével, a helyi (gazda-

ság)fejlesztés lehetőségeivel kapcsolatosak. Ezek során vizsgáljuk, hogy 

a falvak milyen lehetőségekkel, esélyekkel rendelkeznek a helyi fejlesz-

tések tekintetében, és ebben a mezőgazdaság, az endogén erőforrások 

milyen szerepet kapnak. Az elmúlt időszak táboraiban pedig már célzot-

tan vizsgáltuk, a Covid-járvány okozott-e, és ha igen, milyen jellegű vál-

tozásokat a gazdálkodásban, mind a háztáji, mind pedig a főállású ter-

melés tekintetében. Ezen túlmenően kutatjuk azt is, hogy a rövid ellátási 

láncok mentén, a helyi termékek vonatkozásában milyen hatásokat oko-

zott a válság. A cikk ennek tapasztalatait járja körbe, a korábbiak közül 

(ld. 1. ábra) három kutatási helyszínünk, Hollókő (2015), Tiszaladány 

(2020) és Pázmánd (2021) vonatkozásában, kiemelve az egyes települési 

sajátosságokat. 

 

                                                            
2  Meg kell jegyezni, hogy a 90’-es évek óta rendszeresen folyó falukutatásoknak több 

esetben is erdélyi, illetve székelyföldi települések adtak színteret. 
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1. ábra: Falukutatás helyszínei 

Forrás: Saját szerkesztés, 2022 

Falukutatásaink alkalmával a mezőgazdaság szerepének vizsgálata 

több irányból történik, amelynek során primer és szekunder adatokra egy-

aránt támaszkodunk. Ennek megfelelően az itt kiemelt három település ese-

tén is elsőként – a rendelkezésre álló dokumentumok, szakirodalmi források 

felkutatása és feldolgozása után – szekunder adatok gyűjtésére és elemzé-

sére került sor, melyhez a statisztikai adatokat az Országos Területfejlesz-

tési és Területrendezési Információs Rendszer (TeIR) alkalmazásai, a KSH 

által üzemeltett Területi Statisztikai Adatok Rendszere (TStar), valamint az 

Általános Mezőgazdasági Összeírás (ÁMÖ) szolgáltatta.  

A kutatás primer részét első megközelítésben lakossági komplex (te-

hát nem csak a mezőgazdaságra vonatkozó) kérdőíves felmérés képezte, 

melynek részcélja a mezőgazdaság általános szerepének feltérképezése, a 

lakosság agráriumhoz való hozzáállásának megismerése volt. Ezen túlme-

nően a terepi munka során strukturált interjúk készültek a témában legin-

kább érintettekkel (őstermelők, családi gazdálkodók, vállalkozók, önkor-

mányzati szereplők), akik tapasztalataikkal, véleményükkel hozzá tudtak 

járulni a helyi mezőgazdaság minél hatékonyabb és sokrétűbb megisme-

réséhez. A kérdőívezés során Hollókőn 65, Tiszaladányon 79, míg Páz-

mándon 126 háztartás lett bevonva véletlenszerű mintavétellel (a teljes 
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sokaság közel harmada minden egyes faluban), míg az interjúalanyok ki-

választása célzottan történt. 

A következő fejezetekben kizárólag a primer kutatás egyes tapaszta-

latai, legfontosabb eredményei, és a belőlük levonható tanulságok kerül-

nek összegzésre. 

A primer kutatás eredményei 

Hollókő 

Hollókő Nógrád megye középső részén, Szécsénytől délkeletre, Pásztótól 

északnyugatra, a Cserhát-hegységben fekvő zsáktelepülés, kevesebb mint 

400 lakossal. A falu igen jól ismert, hiszen megkapta a Világörökség címet, 

amely előnyöket, de egyben számos kihívást is jelentett a helyi gazdaság, 

az itt lakók számára. Egy korábbi kutatás megállapítása volt, hogy „Hollókő 

lakossága nem kérte, hanem megkapta a Világörökség címet. A javaslat 

előtt nem kérték ki véleményüket erről, a döntés után pedig nem készítették 

fel őket, hogy e cím milyen felelősséggel és lehetőséggel jár számukra, hogy 

mit jelenthet majd hétköznapi életükben, hogyan változtathatja meg az éle-

tüket hosszú távon” (Kovács–Molnár–Farkas, 2000:20). 

Ma a település életében a turizmus a meghatározó, de alig száz éve a 

falu még egyértelműen a mezőgazdasághoz kötődött. Földrajzi adottsága-

inak köszönhetően nemcsak a földművelés biztosított megélhetést, de a 

közeli erdő kitermelése is munkát adott a helyieknek. Ehhez hozzájárult, 

hogy a falu birtokmegoszlása is elérhetővé tette mindenki számára a maga 

földjén való gazdálkodást. A helyi termelés jellegzetességét a keskeny 

nadrágszíj parcellák, a szőlő- és gyümölcstermesztés, valamint a hagyás-

fás legeltetés adta. A szocialista időszak során azonban ezek a jellegzetes-

ségek, a mezőgazdaságból való megélés fokozatosan eltűnt. 

Hollókő ófalú és környezete az Unesco Világörökség listájára, vala-

mint a Hungarikumok Nemzeti Gyűjteményébe is a kulturális örökség ka-

tegóriájába került be. Hollókő esetében rendhagyó módon – kiindulva a 

település egyedi helyzetéből – elsősorban a hagyományos mezőgazdasági 

művelés, a különleges tájhasználat, az egyedi és kisméretű gazdálkodás, 

valamint az erre épülő gazdasági, kulturális, turisztikai tevékenységek, 

mint lokális, endogén adottságok kihasználhatóságát, felhasználhatóságát 

próbáltuk körbejárni, feltérképezve a település kapcsán megfogalmazott 



Ritter: A mezőgazdaság súlya és szerepe a helyi fejlesztésekben… 227 

 

fejlesztési stratégiában lefektetett elképzeléseket. A stratégia megvalósít-

hatósága, a mezőgazdasági tevékenységek folytatásának jövőbeni reali-

tása került a kutatás fókuszába.  

Hollókő-ófalu és környezete kezelési tervének (KT, 2014) meghatá-

rozás szerint, Hollókő-Ófalu és környezete kivételes példája egy tudato-

san megőrzött hagyományos településnek és a közép-európai falusi élet 

hagyományos formáinak. A világörökségi védelem kiterjed a tájhasználat, 

földművelés során kialakult keskenyparcellás, hagyásfás tájkaraktert őrző 

környezetre is, mely egyértelműen a gazdálkodáshoz, mezőgazdasági ter-

meléshez köthető endogén erőforrásként azonosítható be. Az elmúlt évti-

zedek gazdasági, társadalmi, életmódbeli változásai az Ófalu használata 

mellett azonban jelentős mértékben módosították környezetének tájhasz-

nálatát is. A változások következtében az egyik kiemelt célként a tájhasz-

nálat, tájkarakter helyreállítását nevesíti a terv. 

Kutatásunk során körvonalazódott, hogy ez az elképzelés két fontos 

lépést követően érhető el: először is vissza kell állítani az eredeti kultúr-

állapotokat, majd be kell indítani azokon a gazdálkodást. A folyamat nem 

egyszerű, hiszen magában foglalja többek közt a birtokviszonyok rende-

zését, a természeti környezet rendezését, kultúrnövényzet telepítését, a 

gazdaságilag és környezetileg is fenntartható agrár-tevékenység beindítá-

sát, és persze olyan gazdálkodói kör kialakítását, akik ezt a tevékenységet 

hosszú távon végzik. A stratégia alapján ezt a tevékenységet a turizmussal 

való szoros összefonódásban, a „turisztikai termék” részeként kell meg-

valósítani úgy, hogy maga a hagyományos termelés, művelési és tartási 

mód, mint bemutatott „látványosság”, turisztikai elem jelenik meg, mi-

közben helyi termékkel látja el a települést, a helyi szolgáltatókat és az 

idelátogatókat is, és persze közben ezeken keresztül megélhetést is nyújt 

a gazdálkodónak. Ebben a tekintetben tehát egyértelműen a bevezetőben 

is kiemelt multifunkcionalitás jelenne meg. 

Primer kutatásunk során a hagyományos agrártevékenységeknek 

azonban már csak bizonyos elemeit találtuk meg. A kérdőíves vizsgála-

tunk alapján egyértelműen kiderült (2. ábra), hogy bár alapvetően gazdál-

kodnak a ház körül a lakosok, viszont főként csak saját fogyasztásra.  
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2. ábra: A válaszadó háztartások megoszlása gazdálkodási és 

értékesítési szokások alapján Hollókőn, 2015 (%) 

Forrás: saját kutatás (2015) és szerkesztés (2022) 

Nem látnak igazán perspektívát a házi, megbízható, ellenőrzött körül-

mények között készült termékekre való keresletben. A válaszadók 83%-a 

termel valamilyen zöldséget, gyümölcsöt, tart állatot a kertjében, azonban 

a 66%-uk csak saját fogyasztásra szánja ezeket. Nagyon kevesen foglal-

koznak értékesítéssel. A háztartások 17%-ban a konyhakert teljesen hi-

ányzik. 

Az idősek már nem, a fiatalok pedig egyáltalán nem terveztek mező-

gazdasági tevékenységet a jövőben, illetve az akkor még termelő háztar-

tások illetve mezőgazdasági vállalkozók sem láttak a kutatás idején pers-

pektívát termékeiknek a településre irányuló turizmuson keresztüli (helyi 

szolgáltatónál, szállásadóknál, sajtüzemnél, az akkor még épülő hotelnél 

stb.) értékesítését illetően. Mivel a KT arra alapozódik, hogy a világörök-

ség értékeinek megőrzése, a tájhasználat megújítása csak a helyi szereplők 

részvételével, az életükbe való beépülésével valósulhat meg, ennek reali-

tását a kutatás idején igen alacsonynak ítéltük meg. 

Tiszaladány 

Tiszaladány az Észak-magyarországi régióban fekszik, Tokajtól mindösz-

sze 6 km-re, a Tisza mentén. A település, melynek lakossága csak 1880-

1980 között haladta meg az 1000 főt, a rendszerváltás előtti tipikusan ag-

rárjellegű aprófalu kategóriába sorolható. Lakosainak száma jelenleg nem 

éri el a 700-at. Az agrárjelleg, a falu mezőgazdaságból való megélhetése 
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a kedvező földrajzi fekvéséből is kézenfekvően adódott, hisz a piaci kap-

csolatai a jó forgalmi helyzete okán széleskörűek voltak. A TSZ szerepe 

fontos volt még az ezredfordulót követő időszakban is, mert az egész te-

lepülés egyedüli termelőintézményeként működött, számos család megél-

hetése függött tőle. A rendszerváltást kísérő sajátosságok ugyanakkor Ti-

szaladányra is rányomták a bélyegüket, és bár lényegesen később, mint 

általánosságban, 2011-ben végül a szövetkezet Tiszaladányban is felszá-

molásra került.  

A falu foglalkoztatási szerkezete ennek is köszönhetően alapvetően 

átalakult, melyben dominált – sok más településhez hasonlóan – itt is a 

tercier szektor felé való eltolódás. Ugyanakkor a mezőgazdasági termelés 

nyomai, hagyományai, tapasztalatai és eredményei még lépten-nyomon 

érzékelhetők a faluban, az egyes háztartásokban. A szövetkezet maradvá-

nyain létrejövő agrárvállalkozás még munkahelyet jelent a helyiek egy ré-

szének, agrárvállalkozók és fiatalok még találhatók a településen, a 

szarvasmarha-tartás és tejtermelés még fellelhető, a háztartások, köztük a 

tiszaladányi cigányság egy része is foglalkozik még háznál döntően önel-

látó gazdálkodással. 

A primer kutatásunk eredményei alapján a megkérdezett háztartások 

81%-ának van konyhakertje, 85% termel valamilyen növényi terméket 

(ebbe beleértve a konyhakerten kívüli területeket is), 66% tart állatot, 

34%-ának van földterülete a konyhakerten kívül (ebből 18% műveli is a 

területét). Meg kell jegyezni, hogy ezek az arányok jellemzően nagyob-

bak, mint amit az elmúlt évek kutatási helyszínein tapasztaltunk3, és a vá-

laszadó háztartások csupán 10%-a nem termel semmit/nem tart állatot.  

Azon háztartások közül, amelyek valamilyen mezőgazdasági termé-

ket (akár növény, akár állat) állítanak elő (tehát az összes megkérdezett 

háztartás 90%-a), a többség (55%) saját felhasználásra termel, nem érté-

kesíti a megtermelt termékeket (3. ábra). Azon háztartások, amelyek a 

megtermelt mennyiséget teljes egészében értékesítik, a vizsgált minta 4%-

át tették ki. A nagyobb részt értékesítők aránya 13%, a kisebb részt érté-

kesítőké 11%, miközben az árutermelő háztartások 17%-a nem adott vá-

laszt erre a kérdésre. 

 

                                                            
3  A vonatkozó kutatások eredményeit ld. az Acta Regionis Rurum periodika korábbi 

számaiban - www.faluszeminarium.hu  
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3. ábra: Árutermelő háztartások megoszlása az értékesítés módja 

alapján Tiszaladányon, 2020 (%) 

Forrás: saját kutatás (2020) és szerkesztés (2022) 

Akik nem csak önellátásra, hanem eladásra is termelnek, a gazdálko-

dók 28%-a. Tőlük vevőik vagy a háztól viszik el az árujukat (az értékesí-

téssel is foglalkozó termelők 40%-ára jellemző ez az értékesítési mód), 

vagy felvásárlónak (45%), illetve piacon, vásárban értékesítenek (20%). 

A különleges aktualitásnál fogva Tiszaladány esetén már egy új kér-

dés is bekerült a mezőgazdaság szerepét vizsgáló kérdések közé, jelesül, 

hogy a Covid-járvány hatására változtattak-e valamit a gazdálkodói szo-

kásaikon a megkérdezettek. Az eredmények alapján (4. ábra) a megkér-

dezett háztartások jellemzően (66%) nem változtattak az élelmiszeralap-

anyag-termelésükön.  

Nem értékesít; 
55%

Kisebb részét; 
11%

Nagyobb 
részét; 13%

Mindent; 4%

Nem válaszolt; 
17%
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4. ábra: A válaszadó háztartások megoszlása a Covid helyzetre adott 

gazdálkodói válaszreakciók alapján Tiszaladányon (%) 

Forrás: saját kutatás (2020) és szerkesztés (2022) 

Miközben a válaszadó háztartások negyede nem válaszolt, a legna-

gyobb arányban (6%) megfogalmazott „válaszreakció” a pandémiára a 

megtermelt növények mennyiségének a növelése, illetve a több haszonál-

lat tartása (3%) volt. A gazdálkodás elkezdése, mint a kihívásokra adott 

válasz gyakorlatilag nem volt érzékelhető Tiszaladányon. 

A nagy múltra visszatekintő mezőgazdasággal kapcsolatban vizsgál-

tuk azt is, hogy a lakosság körében mely helyi termékek a legismertebbek 

(5. ábra).  

 

5. ábra: A tiszaladányi háztartások megoszlása a helyi termékek 

ismerete alapján, 2020 (%) 

Forrás: saját kutatás (2020) és szerkesztés (2022) 
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A megkérdezett háztartások kevesebb, mint egyötöde nyilatkozott 

úgy, hogy nem ismer helyben előállított terméket. Több, mint 80%-uk 

azonban egyértelműen ismerik ezeket. A legnagyobb arányban a tejet és 

a tejtermékeket azonosították be, tehát ezek a helyi termékek a legismer-

tebbek a faluban. Ebben nagy szerepet játszik a hagyományos, tejelő 

szarvasmarhatartást tovább folytató gazdaságok jelenléte. A helyi termé-

kek kapcsán kiemelkedik még a fonott kosár, amelyet a település jól is-

mert mestere még mindig készít. Megemlíthető még a méz, a zöldségek, 

a hús termékek és a tojás szerepe, melyet a háztartások közel egytizede 

ismert. Akik a termékeket ismerték, azok ezeket jellemzően vásárolják is 

(gyakorlatilag a válaszadó családok 68%-a), és az 1-4 skálán történő érté-

kelésnél (ahol 1 volt a legrosszabb, és 4 a legjobb minősítés) gyakorlatilag 

minden helyi terméket 4-esre értékeltek. A termékeket jellemzően háztól 

vásárolják meg. 

Pázmánd 

Pázmánd Fejér megyében, a Gárdonyi járásban, a Velencei-tótól észak-

keleti irányban, attól körülbelül 10 km-re található. A település, bár na-

gyobb lakosságszámmal jellemezhető (az 1920-as évek óta 2000 fő feletti 

értékekkel), Tiszaladányhoz hasonlóan korábban alapvetően agrárberen-

dezkedésű volt. Ugyanakkor az 1960-as évektől meginduló iparosodás, 

majd a szolgáltató szektor térnyerése terciarizálódó szerkezetűvé tette a 

települést. Napjaink fő tendenciái klasszikus agglomerációs jegyekkel ru-

házták fel, mivel a budapesti, illetve budapesti környéki túlzsúfolódó te-

lepülések kitelepülő népességének kitüntetett célpontjává vált. A társa-

dalmi- és gazdasági átrendeződésnek köszönhetően a mezőgazdaság ki-

sebb hangsúllyal van jelen a településen, mint Tiszaladányon, nem csak 

azért, mert a betelepülők jellemzően nem foglalkoznak gazdálkodással, 

hanem azért is, mert az „őslakosok” is fokozatosan felhagynak a terme-

léssel.  

Eredményeink alapján a megkérdezett háztartások 74%-ának van 

konyhakertje, 67,5% termel valamilyen növényi terméket, 32,5% tart ál-

latot, 40%-ának van földterülete a konyhakerten kívül (ebből 20,5% mű-

veli is a területet, ami kifejezetten az itt hagyományos szőlő-termeléssel 

van összefüggésben). Mindemellett a válaszadó háztartások 25,4%- a nem 

termel semmit/nem tart állatot. 
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Természetesen már itt is vizsgáltuk, hogy a Covid-járvány hatására 

változtattak-e valamit a gazdálkodói szokásaikon a megkérdezettek. Mi-

közben közel egytized nem válaszolt, az eredmények alapján (6. ábra) a 

megkérdezett háztartások alapvetően (83%) nem változtattak az élelmi-

szeralapanyag-termelésükön. 

 

6. ábra: A válaszadó háztartások megoszlása a Covid helyzetre adott 

gazdálkodói válaszreakciók alapján Pázmándon, 2021 (%) 

Forrás: saját kutatás (2021) és szerkesztés (2022) 

Itt is megállapítható, hogy a gazdálkodás elkezdése, mint a kihívá-

sokra adott válasz gyakorlatilag nem volt érzékelhető egy-két háztartástól 

eltekintve, illetve ugyanilyen elenyésző azok aránya, akik a termelés nö-

velésével reagáltak a járványra. 

Szintén vizsgáltuk a helyi termékekhez való viszonyulást, kapcsoló-

dást, különösen mivel már voltak előzetes információink arról, hogy a be-

vásárló közösségek, illetve a helyi termelők különleges szerepet töltenek 

be a településen (ld. erről Treutz, 2013). A helyi termelők ezen pozícióját 

a betelepülő népesség (köztük egyébként néhány új termelővel) tovább 

erősítette. Eredményeink alapján (7. ábra) a megkérdezett háztartások 

alig egytizede nyilatkozott csak úgy, hogy nem ismer helyben előállított 

terméket.  
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7. ábra: A pázmándi háztartások megoszlása a helyi termékek 

ismerete alapján, 2021 (%) 

Forrás: saját kutatás és szerkesztés (2022) 

Közel 90%-uk azonban egyértelműen ismerik ezeket. A legnagyobb 

arányban a zöldségeket azonosították be, tehát ezek a helyi termékek a 

legismertebbek a faluban. 

Ebben jelentős szerepet játszik a hagyományos, szabadföldi illetve fó-

liás termelést folytató gazdaságok jelenléte, de kiemelhető pár olyan új fia-

tal gazdálkodó is, akik csatlakozni szerettek volna az itteni agrár-hagyomá-

nyokhoz, kiszolgálni a betelepülő lakosság növekvő igényit, koncentrálva 

a rövid ellátási láncok, valamint az ökológiai gazdálkodás által nyújtott ver-

senyelőnyökre. Itt is igaz volt, hogy akik a termékeket ismerték, azok eze-

ket jellemzően vásárolják is (gyakorlatilag a válaszadó családok háromne-

gyede), és az 1-4 skálán történő értékelésnél (ahol 1 volt a legrosszabb, és 

4 a legjobb minősítés) gyakorlatilag minden helyi terméket 4-esre értékel-

tek. A termékeket Pázmándon is jellemzően háztól vásárolják meg. 

Következtetések 

Az itt bemutatott három település életében a mezőgazdaság, a helyi ter-

mék előállítás szerepét eltérően látjuk és értékeljük. Az általunk vizsgált 

falvak történelmüket tekintve hagyományos agrár beállítottságú települé-

sek voltak. Napjainkra az agrárjelleg veszített karakteréből, Tiszaladá-

nyon kisebb mértékben, Pázmándon jellemzőbben, Hollókő esetén pedig 

sajátos módon. Nyílván ezeket a változásokat a lokális adottságok, a föld-

rajzi elhelyezkedés, a helyi gazdaság és társadalom sajátosságai más-más 

módon befolyásolták. Miközben a gazdálkodás visszaesése – ha nem is 
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azonos mértékben – mindhárom helyszínen jellemző, mindenhol találkoz-

hatunk olyan háztartásokkal, melyek fő/mellékállásban, vagy háztáji gaz-

dálkodás formájában még termelnek.  

Hollókő esetét a világörökségi cím miatt külön kezeljük, és értékel-

jük. Itt ugyanis a helyi stratégia egyik fontos eleme a gazdálkodás – rá-

adásul hagyományos formában történő – újraindítása. A mezőgazdálko-

dás újraindításával, a fiatalok ebbe történő bevonásával kapcsolatban 

azonban fenntartásaink vannak. A stratégiában elfoglalt kiemelkedő sze-

repe ellenére a lakosság nem osztotta azt a véleményt, hogy a mezőgaz-

dálkodás potenciális lehetőséget hordozna a falu lakossága számára, bár 

az önkormányzat véleménye szerint a helyi termékekre alapozott feldol-

gozás (pl. tej, sajtház, pékség) jól összekapcsolható a turizmussal. 

Összegző megállapításunk, hogy a gazdálkodás nem, mint fő megélhe-

tési forma, vagy a falu életében kimagasló gazdasági ág jelenhet meg, de 

kétségtelen tény, hogy az Uniós és hazai vidékfejlesztési alapelvek mentén 

hatékonyan hozzájárulhat Hollókő gazdasági diverzifikációjához. A turiz-

mussal való szoros összefonódásban, a helyi termelés és termékek szolgál-

tatásával, a nemcsak települési, de térségi szinten is értelmezhető egyedi, 

endogén erőforrásként segítheti a falu versenyképes, minden szereplőjére 

kiterjedő hatású fejlődését. Mindezt a gazdasági, környezeti, társadalmi 

fenntarthatóság jegyében, a multifunkcionalitás alapgondolata mentén tart-

juk elképzelhetőnek. Ebben a fiatalok bevonzása sorsdöntő lesz. 

A két másik település példáján keresztül a pandémia kapcsán tetten 

érhető tapasztalatokat tartjuk érdemesnek kiemelni. Meglátásunk, hogy az 

egyébként is termelő gazdálkodók alapvetően nem változtattak termelői 

szokásaikon a Covid-járvány hatására, és azon folyamatot sem sikerült 

tetten érni, hogy a pandémia okozta körülmények hatására korábban nem 

termelő háztartások gazdálkodásba fogtak volna. 

Fentiekkel párhuzamosan azonban – és ehhez a megállapításhoz a fa-

lukutatások során lefolytatott interjúkra is alapozhatunk – a helyi termé-

kek felértékelődését tapasztaltuk. Mindezek okaként a rövid ellátási lán-

cok felértékelődését, a termelőkkel (és a termékkel) való közvetlen kap-

csolat egyre fontosabbá válását nevesíthetjük. Megállapítottuk, hogy bár 

ezek a tendenciák már a járvány kitörése előtt is jellemzők voltak (amiket 

korábbi falukutatási tapasztalataink is alátámasztanak), a pandémia fel-

erősítette azokat. A folyamat különösen tetten érhető a faluba költöző vá-

rosi népesség szokásai mentén (Pázmánd), de a gazdálkodási szokásait 

jobban megőrző Tiszaladány esetén is kimutatható. 
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Bár természetesen úgy véljük, hogy a téma kutatása alapvetően átfogó 

és általános területi kiterjesztést igényel, úgy látjuk, mindezen folyamatok 

megerősítik a mezőgazdasági termelés, alapanyag előállítás, a helyi termé-

kek vidékgazdaságban játszott versenyképességi szerepét, a komplex vi-

dékbiztonságban betöltött kulcs-pozícióját, amit a covid elsősorban a fo-

gyasztói oldalon, a fokozódó keresleti preferenciákon keresztül befolyásolt. 
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